

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASOȘTĂ

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: IOAN BOGDAN
ȘTEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4000.—
Pt. sindicalizați " " 3000.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

In an dela moartea lui Roosevelt

de I. Condan

Intreaga lume democratică deplânge azi an dela moartea unuia dintre cei mai mari luptători pentru Democrație și

Pe ziua de 12 Aprilie 1945, în timp armatele Națiunilor Unite strângeau mai puternic cleștele în jurul forțelor naziste în agonie, în orașul Worms din statul Georgia a decedat su-

Franklin Delano Roosevelt, în nume mare, cum mare a fost și o-a întreprinsă în decursul celor 12 ani a condus destinele Statelor Unite. Născut în anul 1882 dintr-o familie ve-

alegera lui ca președinte al State-

Unite coincide cu instaurarea regimului dictatorial nazist în Germania. O serie întreagă de reforme elaborate

de președintele Roosevelt vin să aducă simțitoare îmbunătățire a stărilor de

existente atunci în Statele Unite, luptarea împotriva nazismului, anul statului al sin-

cratelor muncitorești, legea de moratoriu pentru fermieri și marele plan economic „New Deal” vor rămâne înscrise cu litere mari în istoria evoluției economice a Statelor Unite.

Dozarea însușirilor sale excepționale de om de stat apreciat la justa sa valoare, sunt reamintite ca președinte în

anii 1936, 1940, 1944. Dar cel mai epocal succes realizat de fostul președinte Roosevelt a fost și va rămâne neste secole, înfrângerea politicii izolaționiste și aderarea Statelor Unite la confederația europeană, împotriva pericolului nazist.

A fost printre puținii bărbați de stat americani care nu considerau Oceanul Pacific ca o barieră de netrecat pentru

expansionismul german, în cuvinte simple dar cu accente convingătoare, a învins

poporul american pericolul ca-l amenința. Si poporul american l-a înțeles și l-a urmat.

Dela ajutorul dat Angliei și mai apoi Uniunii Sovietice, fostul președinte a trecut la declarația de război împotriva Germaniei și acțiunilor ei, alături de

Anglia și Uniunea Sovietică. Si ca o sumă înțelegeră a pericolului care amenința Statele Unite în urma acțiunilor

Frontiera româno-maghiară trasată conform hotărârilor dela Moscova

LONDRA. — Adjuncții miniștrilor de externe au luat în discuție ieri problema alcătuirii tratatului de pace cu Ungaria. Examinarea chestiunii s'a făcut pe baza proiectului de pace depus pe la

sfârșitul lunii trecute de delegația sovietică, dar trebuie să se noteze că, încă cu ocazia proiectului tratatului de pace cu România, problema fixării hotarelor între aceste două țări a fost luată în considerație de reprezentanții guverne-

lor britanic, sovietic și american, delegația franceză neparticipând la aceste lucrări, în conformitate cu procedura adaptată la Moscova în Decembrie trecut.

Educatorii tineretului german trebuie să fie oameni cu convingeri democratice

BERLIN. Corespondenții de presă anunță din Berlin că Comisia Aliată de Control a Germaniei a dat ordin autorităților germane să trimită la procesul principalilor criminali de război dela Nürnberg, profesori și învățători ca aceștia să poată vedea adevărata față a hitlerismului.

Educatorii viitorii tineretului german trebuie să fie oameni cu convingeri democratice care trebuie să știe explica elevilor ce anume a însemnat pe omenire hitlerismul. Din Nürnberg se comunică că procesul mareșalului Keitel, fostul șef al armatei germane s'a terminat în cursul

zilei de ieri, după ce toți martorii au depus depozițiile lor. În cursul audierii martorii s'a dovedit pe deplin că Keitel este unul dintre principalii vinovați în banda asasinilor hitleristi și era perfect conștient în toate timpurile de jocul murdar și odios pe care-l făcea.

In Grecia situația este confuză

Corespondenții străini au făcut observații guvernului de felul cum au decurs alegerile

ATENA. Observatorii americani, britanici și francezi, care au asistat la alegerile din Grecia au manifestat guvernului grec un memoriu care cuprinde observa-

țiile lor făcute cu ocazia alegerilor în calitate de observatori. După cum se comunică din Grecia situația este foarte confuză, nici până în

prezent nu se știe dacă regenții Damaskinos va părași postul și va pleca din țară sau va accepta cererea fruntașilor politici și va rămâne la locul său.

Prețul pâinii a fost stabilit la 700 lei bucata de 600 grame

diferența între vechiul și noul preț, va fi suportată de Stat și întreprinderi

In ultima ședință a Consiliului superior economic a fost dezbătută și rezolvată problema prețului pâinii.

După calculele făcute cu acest preț, pornind dela noul preț al grâului stabilit după cum se știe la 3.000.000 lei vagonul, prețul pâinii de 600 gr. a ieșit la 700 lei bucata.

Pentru ca salariile să nu fie lovite de o nouă greve a bugetului lor prin această scumpire a pâinii și având în vedere că impozitul comercial este cuprins în prețul de cost al produselor diferitelor întreprinderi, Consiliul Superior al Economiei Naționale a decis:

CE DIFERENȚE VOR PLATI PATRONII

In localitățile unde intervine acum o diferență între prețul cu care se vinde pâinea în prezent și noul preț stabilit mai sus, această diferență va fi suportată de întreprinderi pentru următoarele categorii de salariați și membrii familiilor lor:

a) cei cu un salariu net până la

500.000 lei lunar, indiferent de numărul membrilor familiei (soție și copii minori) pentru care primește alocația de copil).

b) cei cu un salariu net peste 300.000 lei lunar, având 5 sau mai mulți membri în familie (inclusiv salariații). Pentru aceștia întreprinderile vor suporta diferența numai pentru membrii familiei, depășind 4 persoane.

Pentru salariații publici, pensionarii și

IOVR, diferența va fi suportată de stat, în următoarele proporții:

a) la categoria I a de salarizare: în

total,

la categoria II a de salarizare: 75 la

sute din diferență.

la categoria III a de salarizare: 50

la sută din diferență.

Pentru cei ce lucrează în mediul rural

Statul nu va suporta nici o diferență de

preț.

Sediul permanent al ONU. nu va fi la New-York

NEW-YORK. Postul de radio New-York a anunțat că Organizația Națiunilor

duce o mare criză de locuințe și joacă

cauza lipsei de spațiu.

mai în urma evacuării forțate a două

mar; hoteluri din New-York în urma războiului orașul New-York este supra-

populat și nu mai poate adăposti pe ni-

meni. Ziarele americane anunță că sediul

Consiliului de Securitate va fi mutat din

cauza lipsei de spațiu.

Polonia a reluat legăturile diplomatice cu guvernul republican spaniol

VARSOVIA. După cum se comunică ambasadorul polonez dela Paris va avea

can spaniol. Polonia este prima țară din lume care a reluat legăturile diplomatice cu guvernul republican spaniol.

Acordul financiar Anglo-American a fost aprobat

WSASHINGTON. — Corespondenții de presă anunță din Washington că Senatul

American a aprobat ieri cu mare majoritate la Casa Albă, acordul financiar anglo-american. Mai mulți senatori s'au ridicat

acestui acord declarând că este încheiat

contra intereselor Statelor Unite, care

trebuie să acorde credite țării care nu

nevoje de refacere în urma ocupației

germane.

(Continuare în pag. 4-a)

Patriotul PLUGARILOR



Sfaturi pentru sateni

CUM FERIM PUII DE BOLI

Ca să împiedecăm izbucnirea bolilor trebuie să luăm mai multe măsuri de igienă.

Mal întâi, vom avea grijă ca cotețele să fie încălzitoare, să fie în așa fel construite, încât să se poată curăța și dezinfecta ușor; să aibă ventilație bună pentru primenirea aerului stricat. În coteț să se curețe zilnic murdăria și să se spele vasele. Hrana să fie proaspătă, curată, cât mai completă și în cantitate suficientă. Orezii de mese trebuie să se poată de strict respectate. Este mai bine să dăm hrana cât mai des și în cantități mici. Astfel puii sunt cât mai laconi, mănâncă puțum și mîștie greu. Apa de băut trebuie schimbată zilnic, chiar de mai multe ori, după ce mai întâi se spală vasul de adăpat.

Puii să nu fie lăsați liberi pe drumuri sau în curțile vecine. Dacă se introduce pui străini, să fie vinuți câteva

zile separat, pentru a se vedea dacă nu se îmbolnăvesc între timp. Căminii să fie legați ca să nu umble după mîștie, efuși și apoi să vină să bea apă din vasele puilor. Puii morți să se îngroape adânc.

Când puii fac excremente, noi să le dăm imediat apă amestecată cu hipermanganat de potasiu în concentrație de 1 la 4.000, astfel să albă aproximativ culoarea spiriiului denaturat.

CE MASURI SA LUAM IN CAZ DE BOALA

Când s'a ivit boala, holim imediat tați puii bolnavi și apoi începem dezinfectia cotețelor și a curții puilor.

Cum facem dezinfectia? Se curăță mai întâi murdăria din cotețe și din curte. Toate gunoarele se strâng și se ard, apoi se spală cu apă și leșie fierbinte toate obiectele din coteț care au fost în atingere cu puii.

Ca dezinfectant putem întrebuința pucoasa, care se arde în coteț, după ce s'au astupat ușile, ferestrele și toate crăpăturile.

Se pune un lighean cu cărbuni aprinși în mijlocul cotețului; pe cărbunii aprinși se presară pucoasă, cam 40 gr. pentru fiecare mc. de coteț. Se lasă închis 24 de ore și apoi se deschide și se aerisește.

Alt dezinfectant bun este și varul, cu care se stropește și vâruește de mai multe ori cotețul. Se mai ung toate lucrurile din coteț și pereții cu carbolineum, care este foarte bun, omorând chiar și căpușile.

Anunț

Comitetul de inițiativă a Cooperativei „Unirea Plugarilor”

din Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 5 et. I. care se va deschide în curând primește înscrieri de membrii indiferent de ocupația profesională, până la data 19 Aprilie 1946.

Partea socială este de Lei, 10.000.-
Taxa de înscriere Lei 2.000.- 424

Statul doctorului

Plantele medicinale

Sunt plante care conțin în frunze, tulpină sau rădăcina lor, leacuri întrebuinate la vindecarea diferitelor boli.

Afară de o multime de plante de leac care se găsesc în țări străine, multe plante de leac cresc la voia întâmplării pe plaiurile noastre, cele mai multe în stare sălbatică.

Dacă am judeca bine și ne-am da bine seama de folosul bănesc pe care l-am avea după urma vinderii lor, dacă ne-am simțana pe terenuri degradate, pe terenurile nepotrivite pentru semănat zarzavaturii, etc., ne-am da seama ce pierdem noi dând cu piciorul unui mare izvor alucător de venituri.

Dacă am ști că până la război ne drept dus contra Uniunii Sovietice, noi vindeam pe nimic Germaniei hitleriste buruienii de leac din care ei scoteau leacuri, pe care apoi ni le vindeau cu preț înalt, ne dăm seama azi ce-am pierdut din cauza anurilor nesocotirii și interesului.

În alte țări și chiar vecine noastră, plantele medicinale aduc un mare venit plugarilor ce semănați plante de leac. Astfel Serbia este recunoscută în semănarea plantelor medicinale întrebuinate contra durerilor. În Bulgaria culturile de iama, trandafiri, etc., în Olanda la fel.

La noi în țară, mi se pare că Ministerul de Domenii are o direcție care se ocupă cu această însămânțare de plante de leac și am fi fericiți dacă am auzi că este și pusă în practică pe teren. De la această Direcție plugarii ar putea cere sfaturi.

Cultivarea plantelor medicinale este foarte delicată și trebuie să le învățăm cineva care se pricepe ca să iasă bine cultura și să dea venit bun.

Pe marginea drumului se poate cultiva feriga, păpădia, volbură mare, iuschima, etc.

La munte se poate pune acaniul, arnica, belladonna, gentiana, etc.

Pe malul mării crește bine scilla absinthului maritim. Pe malurile apelor, menta, mușetelul, valeriana. În regiuni stérpe de munte se poate semăna diștala nepodju.

În locuri păduroase cresc: melisa, toporșii, bărbăncioarele. Foarte important însă, este felul cum se culege și cum se usucă ca să rămână leacul din ele cu toată puterea de vindecare neîschimbă, astfel în loc să ne producă haină bună, nu realizăm nimic dacă nu avem în vedere culesul și uscarea.

Dr. IGNAȚ

Duminică 14 Aprilie, întrunirile „Frontului Plugarilor” la Arad, Radna și Pecica

Până ce campania electorală va începe propriu zis, partidele care compun guvernul de largă concentrare democratică de Petre Groza au hotărât să țină adunări populare în diferite centre din județ, scopul de a se explica poporului ce face s'a făcut, cum s'a făcut, greută-

ți întâmpinate și situația politică internă și externă în lumina ultimelor evenimente.

Credincioși în idealul de a face poporul partas la guvernarea țării și a-l ridica la înălțimea importanței pe care el o reprezintă, partidele prin reprezentanții lor vin în fața poporului ca să fie ascultate și ca să asculte și împreună să găsească cele mai bune soluții în desfășurarea greutăților prin care trece azi țara, greutăți cauzate de un război pe care nu poporul l-a dorit.

Astfel, se vor ține adunări populare Duminică 14 Aprilie în comuncle: Radna și Pecica la orele 3, iar la Arad în sala Palatului Cultural la orele 10.30.

Membrii Partidului Frontul Plugarilor sunt îndrumați a lua parte în număr cât mai mare, aducând astfel contribuția numărului lor la reușita acestor adunări.

Depozitul de vinuri și fabrică de sifon

„CRISTAL”

Proprietar: PETRE GUI

Organizarea tineretului plugăresc

Pentruca tineretul satelor noastre fie cu adevărat copii părinților lor și reprezinte cu adevărat ceea ce trebuie să fie și să reprezinte: progresul și dezvoltarea materială și culturală a satelor noastre. Partidul Frontul Plugarilor poartă o acțiune viguroasă de organizare a acestui tineret. Partidele cu organele femeilor, ale căror rol hotărâtor în viitoarele alegeri, nu trebuie să se pe nici unui membru conștient al Partidului Frontul Plugarilor să poartă și organizarea tineretului, dinpe care nu vor avea și ei dreptul de vot.

Se știe că în trecut, acest tineret a fost lăsat într-o completă neglijență sau a fost îndrumat pe un drum greșit, ducându-l se în suferință fizică și sufletească. Prețul nostru poporului în mijlocul căruia trăiește. În special, în armata era un vată cu predilecție satisfacția băieților, pentru a se spă și umblă în tătă pe care a primit-o și ei când erau recruți. Deasemenea s'a cultivat cu o bolică perseverență favorabilă individului a celor ce acceptau să devină coșci de țopoz ale moșterilor și bancherii. Pentruca aceste lucruri și altele nu ne puțin urite, să dispară, partidul nostru după hotărâre, iar un mijloc de a ține în această luptă este și acela al organizării tineretului plugăresc.

Organizațiile noastre comunale și plășă, sunt îndrumate a da atenția deosebită tineretului și a încuraja organizarea sa în acest sens.

Lozincă Partidului nostru

PLUGARI! Uniți-vă, organizați-vă și luptați pentru drepturile voastre, această este porunca străduitorilor și a părinților voștri;

— este porunca celor ce au suferit și au murit pentru ca noi să trăim viață mai bună.

Este porunca elpei de sață, care ce re să pășrați celace am cucerit, căci de multe ori este mai ușor să cucerești decât să păstrezi;

— este porunca ce o dau copiii și nepoții voștri, care nu trebuie să mai suferă și să moară, pentru moșierii, bancherii și cozile lor de țopoz, care nu știu să trăiască decât din munca, sudoarea și sângele nostru.

Să uităm deci tot ceea ce ne desparte și să ne aducem aminte numai de celace ne unește în Frontul Plugarilor, singurul partid prin care ne vom putea împlini năzuințele, pentruca noi, plugarii, îl conducem, pentruca numai acest partid este al nostru.

MOS IOAN ROȘA

Puncte din programul „Frontului Plugarilor”

(Urmare)

„Frontul Plugarilor” susține din toate puterile biserică poporului și pentru buna ei reputație, ca și la ceea ce slujitorilor altarului.

6. DREPTURI POLITICE FEMEILOR SI TINERETULUI

„Frontul Plugarilor” este pentru acordarea de drepturi politice femeilor și tineretului.

Prețind așa cum se cuvine rostul femeilor și tineretului, în noua și dreapta orânduială a țării „Frontul Plugarilor” cheamă femeile și tineretul să lupte în lupta dărză și neînfricată ce duce pentru propria lor desrobire.

7. PROMOVAREA PRODUCȚIEI AGRICOLE, ZOOTEHNICE SI SILVICULTURII, PRIN CREEAREA DE NOVI INSTITUTII DE STAT PENTRU PROMOVAREA PLUGARILOR

Pentru dezvoltarea economică a micilor gospodării țărănești, se vor crea în ajutorul satului, stațiuni de mașini agricole, ferme de stat de tot felul ca: producătoare de semințe selecționate, producătoare de reproducători din toate speciile care se vor pune la dispoziția plugarilor cu prețuri reduse. În domeniul restier se vor crea industrii de prelucrare a lemnului, ori unde aceasta economic corespunde, creșterea se vor organiza instituții de stat pentru desfacerea produselor forestiere, pe tot cuprinsul țării, pentru marea masă a consumatorilor.

Grija de căpetenie a „Frontului Plugarilor” este și va fi o sistematică organizare a agriculturii și pășunii; de cultură bine studiate, înzestrate cu unelte și mașini, îndreptățirea producătorilor și dreptul valorificării a producătorilor plugari. „Frontul Plugarilor” este pentru stabilirea de prețuri echitabile calculata, pe baza prețului de producție atât pentru agricultură, cât și pentru industrie. Astfel schimbul de produse între oraș și sat se va putea face și trebuie să se facă în prețuri care să convină și satului și orașului, cu înălțurarea tuturor speciilor.

8. DESVOLTAREA COOPERATIEI

Aprovizionarea plugarilor și desfacerea produselor agricole va fi o grădă de sebită a „Frontului Plugarilor”. În acest scop, suntem pentru înălțurarea cooperativității și dezvoltarea în toate ramurile economice ale producătorilor agricole. Pentru atingerea scopului fixat, „Frontul Plugarilor” este pentru înălțurarea din comitetele de administrație, a elementelor reacționare, interesate și profitatoare și înțroducerea de reprezentanți cinstiti a ideii de cooperare.

(Continuam)

„EXPOZITIA COLECTIVA” a profesorilor secundari din localul A.R.L.U.S. Bul. Regina Maria No. 1

Prima sesiune a Ligii Națiunilor

Moște încă de către mulți, imbecilei dinții asociații mondiale asigurarea securității lumii, același „Liga Națiunilor”, cu sediul în Geneva. Si, dacă acest instrument de pace durabile n'a dat rezultatele dorite, faptul se datorește numai rându — primirii în Liga Națiunilor revanșarde, care a adus în fața lumii al primelor opt negocierile Ligii Națiunilor, combinării și urei rastele.

Principiile idealiste ale Ligii Națiunilor pot să dispară cu totul și să fie înlocuite la San-Francisco, pentru că după multă vreme să dea naștere unui organ de asigurare a securității, care este astăzi Organizația Națiunilor Unite.

Liga a Națiunilor și-a deschis ochii în zilele trecute, cu scopul de a lichida proprietățile imobiliare și încadra unele secțiuni — de exemplu — actualei Societăți Națiunilor. În cadrul sesiunii de deschidere s'au rostit, formule de cele ale trecutului, toate principiile idealismului adevărat, care rămân la baza tuturor negocierilor de securitate mondială.

Unul sarcina amintirii acestui lucru a ne aduce aminte că la început, România a fost permanentă prin unul dintre cei mai mari mari filii ai ei, care a fost Titulescu. A vorbi astăzi de Titulescu ar însemna un replus, deoarece această politică — de o nelămurită clișeu — pentru a ne lăsa în urmă după dispariția lui din viață, dictaturilor, pentru a ne înfruntă niciun fel de consultare a populației — în politica totalitară inaugurată de cel de-al treilea

între noi își vor mai aminti despre idealurile politice ale marelui Titulescu, după cum desigur nu uita nici faptul că multumim lui al Neamului, România a reușit să revie relațiile diplomatice cu Uniunea Sovietică și aceasta și multumim sentimentele ale celor doi prieteni care au fost: Titulescu.

Despre prestigiul pe care îl avea în cadrul Ligii Națiunilor ar fi destul să reamintim că N. Titulescu a fost singurul român care a fost ales în funcția de președinte al Ligii.

Despre România — una dintre primele state, care au stat la baza născuturii — nu-i încă reprezentarea noua asociație mondială de asigurare a securității lumii, aceasta nu-l ține, ci a accelera care n'au reușit încă prevăzători și nici măcar inteligenți ca să poată să se detașeze de obligații, care angajau neamul, numele lor fiind trecătoare.

Într-o țară, când România este pe cale de bucurie de încrederea marilor state, care i-au întregit hotarele și care i-au dat — și-a temeinic și prăgătate marelui popor sovietic, întemeie.

Principiile sociale, avem totuși în țara noastră democrație însemnată ca o forță morală și în încrederea noastră în organul de asigurare a securității mondiale, se datorează cu tot ce este logic și natural

N. POPESCU

TRANS RADIO transformăm, schimbăm aparatul Radio, Medicale Cosmetice, și Menaj. Piața Luther 1. Telefon 22-13

In saloanele A. R. L. U. S.

S'a deschis „Expoziția colectivă” a profesorilor secundari din Arad

Miercuri după amiază a avut loc în saloanele ARLUS-ului deschiderea „Expoziției Colective” de pictură și sculptură a Sindicatului Profesorilor Secundari din Arad.

Deschiderea a fost onorată cu prezența d-lui prof. Ascaniu Crișan, președintele ARLUS-ului, reprezentanții Armatei, reprezentanții autorităților administrative, d. Demin Aurel, președintele Comisiei Locale, numeroși profesori, artiști și sculptori arădani.

Cuvântul introductiv este rostit de către d. prof. Suciu Vasile, președintele Sindicatului Profesorilor Secundari, care în cuvinte mișcătoare arată că această manifestare a profesorilor pictori și sculptori este expresia unui patriotice devotament al artei românești, lăsând privilegiile unui timp liber și lucrând cu multă râvnă, iscusită și pricepere întru prosperarea artei.

Sindicatul Profesorilor Secundari — spune d-sa — se bucură de a vedea azi expuse publicului, roadele muncii unora dintre colegii lor, deaceia îi salută cu bucurie și le urează izbândă în străduințele lor.

O prezentare fidelă a expoziției, cu o caracterizare a valorii artistice și a omului artist, d. maior medic Fălăiceanu secretarul ARLUS-ului în simțite cuvinte a înfățișat pe pictorii și sculptorii arădani care au expus crâmpene din natura frumoasei noastre țări, peisajii din care se vede frumosul port

tradițional și dorința de viață a unui popor care vrea să trăiască liber.

Din complexul profesorilor expozații d-sa remarcă pe prof. F. Mureșan, expresia unui clasic și eclectic bine echilibrat luându-și libertate de reprezentare și o reliefare perfectă elementului românesc în pisajii și scene. Expune compoziții pline de mișcare și avânt cu motive naționale de exemplu: Nunta, Hora, la fântână, la spălat și pasteluri ca: Măriuca, Leonte și Dora.

Prof. IULIAN TONDER are compoziții bine redată cu deseri bine studiate și foarte interesante interpretate. De exemplu compoziții: Adam și Eva, Cain și Abel, Autoportretul. În peisajii prezintă clasicismul, înclinându-se spre libertate. Lucrarea în ulei și apă și tempera în ulei. Stăruie în arta bisericească, este un neobizantinism.

Prof. GEORGHE ANDRITA prezintă peisajii, mici impresii momentane în ulei și autoportrete. Remarcăm fețele ca: La gară, Moara de Apă, Din Văta de Jos, Fabrica de Zahăr, Vederea spre Arad, Nou etc.

Prof. SILVIU COSTIN ne prezintă într-o coloratură vie peisajii ca: Podul Căpâșii de la Arad după furtună, Dașion din vechiul Cluj, La marginea satului (Săli) etc.

Ca portret la fel de natural ne dă Călugaru din Sălonic.

Prof. EMERIC HAYOS impresionist cu predilecție pentru culorile și tonurile cromatice cu multă nuanță în genul culorii vii. Compoziții interesante ca: Ceie trei grăzi, Pădărușii țării, Pe vestea de vară etc.

Prof. LEONTE MUREȘAN: un picușor sculptor, urmărește masele mari de oculte cu puternice relieful de clar

obscur, în șchite și deseri ne dă impresii de moment bine interpretate ca: Muncitorul la strung, în sculptură: în bustela, Agricultura, Nudul și Maternitatea.

Prof. DEZIDERIU NOVAC un distins decorativ, lucrează în culori vii, armonioase, închinate care rezultă din compozițiile: Lada, O-fiu, Căpâșii în sculptură: vedea mișcarea și senzația psihologică ca: Viața, Innoțirea și Dușe.

Prof. MIHAI ROMAN mult expresiv, scrie, crează forme care nu sunt în natură, ne care le interpretează unul în individualitatea sa, de exemplu: Peisajii din Orăștia, Pestera Boy, iar ca portret: Tiganul.

Prof. CORNEL SAVONIESCU reprezintă zingii peisajii și naturi moarte. Colorii moderate în linii simple și estetice. De exemplu: Peisajii din Vințesti, Din atelier etc.

Prof. IULIAN FOADER, jun. prezintă lucrări variate, se manifestă viguros în arta decorativă. În ce privește pictura bisericească se resimte influența școlii bizantine. Prezintă și o cromatică a culorilor manifestată în lucrările care sunt scene din timpul când a fost în Basarabia și Rusia. Ne dă impresii în lucrări: La Bae Isus în Templu, Soana păstorului și altele.

După această edificare, prezentate a vorbit în numele profesorilor expozații d. prof. Mureșanu care a mulțumit, Sindicatului Profesorilor Secundari și Asociației ARLUS pentru strălucita acordată, precum și aceluia care au participat la înmănușarea acestei expoziții.

Din partea Sindicatului Artiştilor Plastici a vorbit d. Feer, care aduce un cântec de salut și mulțumiri profesorilor secundari pentru inițiativa de a stabili o asemenea valoroasă expoziție care să fie un îndemn pentru tânăra generație de mâine.

Expoziția de-chisă este de o viațoare artistică incontestabilă, unde distinsii măturoși arădani, ai condusului artistic și-au expus priceperile lor picturale. Publicul arădan, este învitat a vizita această expoziție, dând adevărate contribuții morale și materiale artei și culturii arădane, și mulțumind la just valoarea artisticului arădan.

Grădina de vîră „SAVOY” eș'e de închiriat Informații, Str. Brătianu 18, etaj. I.

Intr'un cadru sărbătoresc

Podul de la Aradul Nou a fost redat circulației

Ei a avut loc solemnitatea inaugurării podului de pe Mureș, care duce la Aradul Nou și care a fost reconstruit după distrugerile suferite de pe urma trupeilor hordiste.

La solemnitate au asistat reprezentanții autorităților în frunte cu d. prefect Voștinar George, precum și un număr însemnat de specialiști în frunte cu călăuzii ingineri Edgar și Lucian Rusu conducătorii noului pod.

Solemnitatea a fost încununată prin oficierea unui serviciu divin de către părințele Viopei Mihăițiu, care după terminarea serviciului, a ținut o vibrație cuvântare.

prelungirea valabilității carnetelor de identitate militare

Ministerul de Războiu, aduce la cunoștința tuturor comandamentelor unităților și serviciilor armatei că Direcțiunea CFR, a prelungit valabilitatea tuturor carnetelor de identitate cu 50 și 75 la sută reducere pe timp nelimitat sau cupoanelor și permiselor până la 31 Mai 1948.

În acest scop Direcțiunea Generală CFR a dat instrucțiuni de detaliu tuturor stațiilor și organelor CFR.

Au luat cuvântul apoi d. prefect Voștinar care a mulțumit personalului care a lucrat la reconstrucția podului, evidențind în cuvinte impresionante munca acestor muncitori.

D. inginer Rusu Edgar mulțumeste apoi d-lui prefect pentru logistica aduse, promițând tot sprîmă și pentru viitor. Solemnitatea a luat sfârșit prin punerea în mișcare a unui vehicul care a trecut pe pod.

Tractoare, autocamioane, anima'e de tracțiune și brațe de muncă puse la dispoziția țărănilor de către Armata Roșie

La Ministerul Agriculturii continuă să sosească date asupra ajutorului pe care îl dă Armata Roșie plugarilor noștri la însămânțarea ogoarelor. Iată câteva date: În ziua de 5 Aprilie pe ogoarele județelor Râmnicul Sărat, Vâlcea, Constanța, Cluj, Vâlcea, Prahova, Ialomița, Ilfov, Bacău, Gorj, Arad, unitățile sovietice au dat ajutor la însămânțarea agricole cu 50 camioane, 730 de cai, 150 noi, 69 tractoare și 68 de căruțe.

În județul Timiș-Torontal au lucrat până în această zi 4 tractoare, 300 cai, 14 tractoare cu oameni necesari. În județul Olt 10 camioane, 200 noi, etc. Camioanele sunt folosite la transportul

semintelor, combustibilului și uneltelor agricole. Camioanele și tractoarele sunt conduse de tractoriști și soferi sovietici iar tot combustibilul este pus la dispoziție de către Armata Roșie. Animalele de tracțiune sunt folosite la lucrarea pământului nouilor proprietariști, în special al văduvelor și orfanilor de războiu precum și al orfanilor săraci.

Agenția Agerpres anunță din Craiova că organele agricole locale luând contact cu unitățile militare sovietice în vederea ajutorului muncilor de primăvară, au obținut 64 de cai, 4 tractoare și 5 autocamioane.

O nouă lege va reglementa raporturile de muncă

— Se eliberează un nou statut al salariaților comunali —

BUCUREȘTI. Consiliul de miniștri s'a întrunit sub președinția dlui dr. Petru Gîzoa. Au fost desbătute decretul legi cu privire la modificarea legii asupra raporturilor de muncă și cu privire la reducerea — din modul de bugetare — a cadrelor personalului Ministerului Afacerilor Interne. Discuțiile referitoare la proiectul de statut al salariaților comunali au rămas în continuare.

Monumentul eroilor Români va fi ridicat în fața Primăriei

Eri, comisia de inițiativă pentru ridicarea monumentului eroilor Români din Arad s'a întrunit din nou la Primărie sub președinția dlui general Talpeș, comandantului Garnizoanei.

Au luat parte, d. prima-șefilor lozinas, reprezentanții bisericii și a autorităților locale.

S'a stabilit cu acest prilej norme care vor dirija acțiunea ridicării monumentului.

Locul ridicării acestui monument a fost desemnat în fața Primăriei, iar fondurile pentru efectuarea lucrărilor, vor fi colectate de către o comisie care va fi desemnată special în acest scop. Dl general Talpeș, a arătat prin că-

leva cuvinte importanță ridicării acestui monument, ca un prinos de recunoștință pentru ostășii români căzuți în luptă împotriva fascismului.

La urmă, au fost aleși membrii de onoare dl. prefect Voștina- Gheorghe, P. S. S, episcop Andrei Magjiru și dl. general Talpeș.

Informații

— SOCIETATEA DE AJUTORIAL AL PENSIONARILOR ARAD, Str. Eminescu Nr. 20-22, va avea pe membrii săi în adunarea anuală pe ziua de 25 Aprilie 1946, orele 9 în sala Cercului Român. Președinte.

— DESCHIDEREA CANTINEI I. C. în ziua de 15 oct. în jocul de reșe de Muncă. Inscr. se face la cantină.

— SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI LEMNARI (într-o adunare) ordinară anuală Sâmbătă, 13 Aprilie a. c. Prezența membrilor este obligatorie.

— PUBLICAȚIE în vederea înregistrării actelor, tot așa și a actelor de înregistrare la Casa de Asigurări Sociale. Arad sunt obligați a se prezenta la stă Coșă, până la data de 15 Aprilie 1946, cu toate cartelele de asigurare. Ceile ce nu se vor prezenta până la stă dată, vor fi expuși de a se plăti toate drepturile. Direcțiune.

— COMITETUL JUDEȚEAN AL MIȘCĂRII PROGRESISTE ARAD, s'a mutat sediul din Str. Grădinarilor 10 în Str. Moșă Nicoară No. 1, telefon 3087.

Medicamente și autovehicule pentru Maramureș

În cadrul acțiunii de ajutor Maramureșului, Ministerul Justiției a cumpărat 3 camioane noi pe care le-a donat prefecturii județului Maramureș. Autocamioanele au părăsit ieri orașul Arad încărcate cu medicamente și materiale sanitare cu destinația Bala Sighet, sub conducerea dlui dr. M. Valoarea medicamentelor și materialelor sanitare se cifrează la aproape un miliard Lei.

Taxele de consum au fost majorate

Prin Legea Nr. 268 publicată în Mon. Oficial Nr. 82 din 5.IV. 1946, s'a stabilit noua normă pentru administrarea noilor taxe de sume, lege prin care s'au majorat odată și taxele de consumație în articolele prevăzute în lista Nr. 5, 6, 7, 8 și 10.

În conformitate cu art. 167 și 188 din susmenționata lege, toate mărfurile de produse ce au suferit în perioada 5 Aprilie 1946, în orice fel de depozite, în magazinele comerciale și în întreprinderile care folosesc asemenea produse în fel de operațiuni de fabricație, obligați a depune declarații de stoc pe care le-au avut pe data publicării în Mon. Oficial. Administrația Financiară sau la cererea de Constatare pentru persoanele care au reședința în județ, declarațiile vor cuprinde cantitățile pe feluri de mărfuri și diferențele de taxă pe feluri de mărfuri.

Declarațiile vor fi depuse până la cel mai târziu în ziua de 10 Mai 1946.

D. Bidault:

Foștii sateliți ai Germaniei vor avea dreptul să aibă reprezentanți la conferința păcii

— Franco sprijină cercetările unor savanți germani cu privire la descoperirea unor noi arme —

MOSCOVA. — Se comunică în mod oficial că la 25 Aprilie va avea loc — conform înțelegerilor stabilite în luna Decembrie 1945 la Moscova — conferința miniștrilor de externe ai celor patru mari puteri pentru a pregăti conferința de pace care începe la 1 Mai la Paris.

D. Bidault, ministru de externe al Franței a declarat că se va permite tuturor statelor foste sateliți ai Germaniei, să aibă reprezentanți la conferința de la Paris.

Guvernul francez speră că la conferin-

ța susamintită se va dezbate și problema regiunii Ruhr. Deasemeni se va dezbate și noul regim al Dunării.

Anglia este de acord ca la conferința celor patru mari puteri să se dezbate problema regiunii din Spania. Deasemeni și Statele Unite sunt gata să examineze sugestiile franceze cu privire la

regimul Franco.

Presa sovietică arată că regimul lui Franco reprezintă o permanentă amenințare pentru pacea și securitatea lumii. Franco încurajează cercetările unor savanți germani care s'au stabilit în Spania și lucrează la descoperirea unor noi arme.

În urma intervenției Oficiului Economic Județean

La Arad vor sosi încurând, 3 vagoane zahăr

Oficiul Economic Județean a făcut intervențiile necesare pentru înlesnirea unui nou transport de zahăr pentru orașul nostru.

În urma acestor intervenții se crede că până la sfârșitul săptămânii vor sosi la Arad încă 3 vagoane de zahăr care

va fi distribuit comercianților care au depus banii pentru acest zahăr.

În ce privește versiunea că ar fi sosit la Arad alte cantități de zahăr, atât Oficiul Economic Județean cât și Oficiul de Aprovizionare al Municipiului, dau cea mai categorică desmințire.

Marele succes a două artiste arădane

Publicul numeros care a asistat la concertul de două pianiste deosebite, doamna Marta Steinfeld și doamna Marianna Kaldob, bo Sâmbătă seara în sala culturală a Minoriștilor, a fost măreț, unul din cele mai frumoase și interesante. Cele patru bucurii a marilor compozitori: Brahms, Schumann, Mozart și Liszt, au fost interpretate cu o armonie profundă și de cele două tinere artiste.

Cele două artiste au redat cu o tehnică virtuoză și cu înțelegere muzicală, părțile grele. Punctul culminant al concertului l'a format „Das prelude” de Liszt, în care, dela prima notă de pian până la ultimul acord de fortissimo a cînt la liveala acel creator pe care compozitorul a eternizat după omenirea în mijlocul naștili, după concepția lui Rousseau.

Un an de la moartea lui Roșevet

(I *god din nou)

neralissimul Stalin și Churchill, au stabilit nouile planuri strategice, consultându-se asupra păcii viitoare.

În cele mai grele momente al istoriei Statelor Unite, președintele Roosevelt a fost prezent, a activat intens, cu toate suferințele provocate de boală, a dat sugesții și a trăit în bună parte înfrângerea dușmanului omenirii: Hitler. Nu aiuna însă să supraviețuiască firolului acestui războiu, la care a contribuit atât de mult.

La marginea acestui an, popoarele iubitoare de pace și libertate se înclină cu smerenie în fața memoriei aceluia care a fost reprezentanțul cel mai fidel al păcii și libertății acestor popoare și evocând azi numele lui îi vor păstra o amintire nestăvilită, fiind în același timp hotărâte de a merge și pe moș depărate pe drumul tras de marele Roosevelt, adică al unității și solidarității între popoare.

Unitatea cotelor pe salarii

Funcționarilor publici vor primi salariile în monete de argint

Ministerul Finanțelor a dat dispoziții tuturor direcțiilor de contabilitate ale instituțiilor publice, ca salariații funcționarilor statului să se achite aplicând cotele de impozite pe care le suportă funcționarii particulari, întrucât în proiectul de modificare a impozitului pe contribuțiunile directe, Ministerul Finanțelor a prevăzut unificarea cotelor pe salarii.

Deasemeni, Ministerul Finanțelor a luat măsuri că potrivit cu numărul monetelor de argint în valoare de 25 mii lei bucată, care vor fi puse la dispoziție de Monetăria Statului până la 15 Aprilie, o cotă din salariile funcționarilor publici, adică 20 la sută, să li se achite din această monedă. Plata salariilor va începe în toată țara probabil la 15 Aprilie.

Declararea Stocurilor de in și cânepă

Administrația Financiară din Arad comunică: În conformitate cu Deciziunea Nr. 1008 publicată în Monitorul Oficial Nr. 76 din 30 Martie 1946, a Ministerului Industriei și Comerțului, Comisariatul General al Prețurilor, s'a stabilit noul preț de vânzare al cânepii și inului melcat.

Pe data publicării Deciziei de mai sus, colectorii, tonitorii și melcetarile, cât și comercianții care vor deține cânepă și cânepă și în depozit în scop de comercializare, sunt obligați să declare în termen de 15 zile, stocurile deținute la această dată, la Administrația Financiară sau la direcția

fiscală când reședința deținătorilor este în capitala județului.

Declarațiile stocurilor vor trebui să cuprindă și suma diferențelor de preț între prețurile fixate prin art. 1 din prezenta deciziune și cele anterioare, calculate asupra cantităților declarate.

Duminică 11 Aprilie a. c. ora 12 în sala de festivități a liceului „Moșă Nicoară” în cadrul ciclului de conferință organizat de Asociația Română pentru strângerea lezăturilor cu U. R. S. S. filiala Arad, va vorbi

D. prof. IOAN N'CIU

despre: **Lirica revoluționară rusă**

Publicul este invitat să ia parte la această interesantă conferință.